

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5 al 5

Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

5 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y administración e imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

# EL LIBERAL DE REUS

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Viernes 27 de Mayo de 1898

Núm. 333

## FARMACIA SERRA

### Un buen discurso

Lo fué, sin duda el pronunciado el martes último por el señor ministro de Hacienda, y no fue bueno porque brillasen en él ciertas frases de relumbrón, con las cuales suelen andar disfrazados por el Parlamento los eropos y las mentiras. Fue excelente el discurso del señor Lopez Puigcerver porque, prescindiendo de hojarascas molestas, de ampulosidades impertinentes, de garrulidades incómodas, brillaron en él la claridad y la franqueza que tanto ansiá España en los presentes momentos.

La cuestión de los recursos debe ser, después de la referente á la guerra, de la cual también participa, la más interesante de cuantas se encuentran sometidas al estudio de nuestros hombres políticos. El exámen de los presupuestos al menudeo por cifras aisladas, cuyas modificaciones apenas si alteran la total, es labor estéril. En cambio interesa extraordinariamente pensar en los medios para satisfacer las atenciones de han dc producir los ineludibles y enormes dispendios actuales.

El ministro de Hacienda habló con franqueza absoluta; enumeró sus esfuerzos para arribar recursos, demostrando además como se habían cubierto todas las obligaciones del Estado, á pesar de que las circunstancias han ido aumentando su gravedad y los gastos han ido creciendo en proporción directa respecto la gravedad de las circunstancias.

Apelar á la imaginación para disimular la falta de plan es tarea fácil. Cubrir con palabras tristezas de los hechos es empeño asequible á cualquier espíritu medianamente despierto que cuente con la ayuda de una mediana verbosidad.

El señor Lopez Puigcerver no ha querido ni comedias, ni engaños aparatosos, y, por lo mismo, sus declaraciones fueron y serán recibidas con sinceros aplausos.

Es fácil invocar las nivelaciones de presupuestos anteriores, cuando se contó con empastes cuantiosos y la riqueza nacional estaba virgen de sacrificios extraordinarios. Pero ahora se lucha con la escasez que producen los esfuerzos actuales y las consecuencias de los pasados. Sería cómodo para el ministro no cambiar los billetes y no hacer pagos debidos; pero esto arrastraría al país á una situación grandemente afflictiva y perturbadora.

El señor Lopez Puigcerver no ha acudido al crédito y no ha dejado de cumplir ninguno de los compromisos financieros del país. Durante su gestión ha aumentado algo la circulación por la ley, que no fué, por cierto obra del partido liberal, pero es insensato suponer que cuando se necesita hacer gastos cuauitiosos se pueden inventar las sumas para facilitarlos.

En su gestión, como en su propósito firme de impedir á todo trance el curso forzoso del billete, revela el señor Lopez Puigcerver que su criterio hacendístico ha sido y es razonable prudente y eficaz.

Y porque estos asuntos de la Hacienda son

los primordiales en los presentes momentos y ayer los expuso con sabiduría y con franqueza el ministro, alabamos su discurso, considerándole como uno de los más importantes que se han pronunciado en las actuales Cortes, aunque tal discurso no tuvo ni arranques de pasión ni períodos grandilocuentes, de esos que á las veces parecen lanzados al espacio en nuestras Cámaras para entretener las desdichas de la Patria.

### La visita de Goschen.

Según noticias telegráficas recibidas de Londres, viene á Gibraltar un ministro de la reina Victoria, con objeto de inspeccionar los dok y las fortificaciones de aquella plaza.

En otras circunstancias, es probable que su viaje hubiera pasado inadvertido para las agencias y los correspondentes de los periódicos. Así pasaron otros muchos de personajes ingleses quienes suelen abandonar las comodidades de capital para recorrer lugares lejanos y estudiados por el mundo.

Sin que nadie se inquietara ni preocupara por ello, han venido á Gibraltar los propios hijos de la Reina Victoria, los almirantes más distinguidos y los jefes más caracterizados del Ejército, no ya en excursiones de recreo, sino en visitas de inspección, de alguna de las cuales, como de la girada años pasados por el duque de Connaught, siguiéronse en la administración y ordenanzas de la plaza transformaciones muy radicales.

Qué más? Ya nosotros, al comentar el discurso famoso de Chamberlain, dijimos como en fecha reciente visitara el ministro de las Coloniares inglesas la posesión de Gibraltar, deteniéndose no pocos días en observaciones y estudios, que seguramente no serían de los peculiares al «tourismo» poético y sentimental. En Madrid fué despedido Mr. Chamberlain por el señor Moret, y á nadie sorprendió el saber que el estadista británico dirigiese al peñón Gibralta-

reno. Basta ahora que se proponga igual viaje Mr. Goschen, individuo del Gobierno, para que, por efecto de las circunstancias, se atribuya al suceso una significación importantísima. Y, sin embargo, tratándose de un país tan seriamente administrado como Inglaterra, y siendo allí los hombres de Gobierno tan fieles y cestantes cumplidores de sus deberes, nada parecen tan natural como esa última visita á una colonia militar que en tanto estiman los ingleses.

empleados más de tres mil operarios españoles. ¿Qué de extraño ofrece un viaje de inspección por parte del ministro de Marina de la Gran Bretaña, especialmente encargado de su representación política y par amentaria de la administración de la Armada, ya que la organización y disciplina militares hallan encomendadas al almirantazgo? Nada es tan correcto ni tan elemental.

Invierte Inglaterra en Gibraltar, con motivo

FOLLETIN DE EL LIBERAL DE REUS

36

Berta que andaba delante nuestro, interrogándole respecto á ella, me contestó con un simple y significativo movimiento de espaldas. Así las cosas debo confesar que apesar de todo no comprendí bien la extraña moral de la sociedad, en la cual las mujeres más honestas muestran unas singulares complacencias.

Lo que me acabó de sorprender fué, el saber por boca de Gaucho, que mi padre les había invitado á él y á su esposa á pasar tres días en el Boquet. Félix sonriendo nos anunció que el dia siguiente regresaría á París.

Entonces me despedí, pretextando que había prometido formalmente á mi padre que estaría de regreso á la hora del almuerzo. Ya estaba en el extremo de la avenida, cuando apercibí un señor en un coche. Debía ser el señor Neigeón. Hubiera preferido no haberle visto.

El domingo próximo vienen á instalarse en el Boquet Gaucho y su esposa.

—¿Por qué? —dijo Félix.— Porque el señor Neigeón ha quedado en la villa. —¿Y tú? —dijo yo.— Yo no sé. —¿Y tú? —dijo Félix.— Yo no sé.

FIN

Queríais saber más de esto. Pues bien, el señor Neigeón ha quedado en la villa. —¿Por qué? —dijo Félix.— Porque el señor Neigeón ha quedado en la villa. —¿Y tú? —dijo yo.— Yo no sé.

33

LA SEÑORA NEIGEÓN

cielo estaba cubierto por espesas nubes impidiendo el paso de los rayos del sol. Bajo la glorieta casi no se veía. Yo reflexionaba, me decía que debía jugar el todo por el todo. Tenía la convicción de que si de nuevo dudaba, Luisa se me escaparía para siempre. Yo me aleataba, evocabo lo que me la había hecho juzgar complaciente y fácil. Mi plan era simple, en el momento en que me encontraría solo con ella le tomaría las manos, afectaría estar turbado, para no asustarla, luego la besaría en la garganta y todo lo demás vendría solo. Por segunda vez meditaba mi plan cuando apareció Luisa.

—En donde os escondeis? decía alegremente andando en la oscuridad. Ah! estás aquí! Hace diez minutos que corro detrás vuestro. Os suplico que me perdoneis por haberos hecho aguardar tanto.

Le contesté con la voz un poco alterada que no es enajoso el esperar cuando se piensa en ella.

—Ya os lo advertí, dijo sin parecer haberse fijado en estas insultosas palabras, solo soy campesina la primera semana. Actualmente ya soy parisense, no puedo abandonar el lecho.

—Se había quedado en la entrada de la glorieta, como si no quisiera arriesgarse en la oscuridad del follaje.

—Pero qué! no venís? acabó por preguntar, tenemos que hablar.

—Aquí se está muy bien, dije tembloroso la voz. Podemos hablar sentados en este banco.

Luisa tuvo una nueva vacilación. Luego dijo bravamente:

—Como queráis. Esto está muy oscuro. Pero las palabras no tienen color.

Y se sentó á mi lado. Yo me sentía desfallecer, había pues llegado la hora. Un minuto más y le tomaría las manos. Ella continúa hablando con su voz clara que ninguna emoción alteraba.

—No os daré las gracias con las frases usadas en tales casos.

Nos habeis ayudado mucho, sin vos hubieramos perdido...

Yo no pensaba en interrumpirla, temblaba, procurando tener la audacia necesaria.

de aquellos trabajos sumas considerables; pero además, como los ingleses no solo atienden a llenar trámites y requisitos del expediente, sino a que el Estado y la nación queden bien y debidamente servidos, no tenemos por caso extraordinario la decisión con que Mr. Goschen renuncia momentáneamente á sus comodidades de Londres para sufrir las molestias consiguientes á un viaje de escasos atractivos artísticos.

Mr. Goschen, rindiendo culto á sus obligaciones oficiales, está muy en su lugar inspeccionando los trabajos cumplidos y poniendo vigilante mirada en los proyectos por realizar.

Cierto que no há muchos días alarmó a Europa Mr. Chamberlain con un discurso que era como el anuncio de una conflagración casi universal; cierto que esa alarma subsiste todavía aunque en más tolerables proporciones; pero ¿porqué supondría la visita de Goschen á Gibraltar una especie de segunda parte del discurso de Chamberlain?

No espera jamás Inglaterra á que truene para acordarse de Santa Bárbara y para el cuidado de Gibraltar no necesita ni ha necesitado nunca de estímulos extraordinarios.

Allí no ha habido solución de continuidad en la previsión y en la táctica. Allí lo que debe estar hecho, hecho está con tiempo.

Quede, pues, reducido á su medida justa el viaje de Mr. Goschen y dejémonos de complicar las cosas y sacarlas de quicio.

Evidentemente la voluntad de Inglaterra no es favorable, aunque tampoco hay que esperar grandes venturas de otras voluntades que parecen hacia nosotros inclinadas.

Pero, sea como quiera, Inglaterra observa la neutralidad como los demás Estados, y mientras todo se reduzca á que mister Chamberlain apunte á Rusia y roce á España y á que su ministro invierta su tiempo en cuidados propios de su función ministerial, creemos que lo prudente y lo patriótico es la moderación en el comentario, ya que no nos encerremos en un decoroso y viril silencio.

Tenemos algún interés en poner en frente de nosotros de una manera decidida á Inglaterra?

Y como no haya nadie que en España tenga semejante interés, dejemos al tiempo la palabra ahora en cavarriacuina, aprovechando en tra-

«El Correo» se burla un tanto de la tercera escuadra de que han hablado ya otros diarios, y á la que alguien empieza á dar el nombre de la «Venerable Orden Tercera». En esa escuadra figuran, al lado de barcos antiquisimos, dos ó tres que todavía están en construcción y que sabe Dios cuando podrán navegar.

Ni aun en el pronto alistamiento de la segunda escuadra parece tener sólida confianza el sensato periódico fusionista. Dice de ella que han pasado días y semanas sin que se confirme el repetido anuncio de su salida, bien para Cuba bien para Filipinas, y que se conoce que faltan detalles de más ó menos importancia que le obligan á permanecer en Cádiz.

Lo malo de todas estas noticias de color de rosa — dice «El Correo» — es que, impresionada por ellas, se extravía la opinión, llegando á creer que tenemos medios ofensivos capaces de hacer frente á las naciones más poderosas, cuando, desgraciadamente, no sucede así.

Nuestra confianza mayor, según el diario ministerial, que acaso ha querido decir nuestra confianza única, hay que ponerla por dura pronto en la escuadra delmirante Cervera y «en que la Providencia continúe protegiéndola».

El lenguaje de «El Correo», que no se acomoda bien á ciertas exaltaciones del patriotismo, es, sin embargo, el que debe emplearse para no alimentar vanas esperanzas, ni dar lugar á que la opinión pida imposibles.

## CRONIQUILLAS

### III CANALLAS III

Los barcos yanquis usaron la bandera española al entrar en la boca del puerto de Guantánamo

(Cablegrama reciente).

Mil veces canallas; mil veces tiranos; mil veces deshonra de la escoria, los bandidos yanquis que izaron nuestra bandera enseña al entrar cobardemente en el puerto de Guantánamo!

Hay que decirlo desde la cumbre más alta del mundo, pero decirlo con las palabras que tales actos merecen!... Los yanquis, son hombres sin vergüenza; sin cultura; sin honra; marineros del mundo; son la canalla más canallesca de todos los pueblos; la escoria de la deshonra de todos los países... Los yanquis pertenecen á otra humanidad formada por el conjunto de todo lo dicho...

Y aun estos rufianes se tienen por un pueblo civilizado, alardeando de personas importantes en la cultísima América. Aun se consideran capaces de aliarse con una nación como Inglaterra!... ¡Pobre pueblo!... por sus venas corre la sangre más odiosa, más sucia, más impura

que todo el deshecho del mundo; los sentimientos más judaicos promueven aplausos en el país de la deshonra... ¡Pobre pueblo! Y aun quiere vencer á la bendita, á la hermosa, á la sagrada bandera española con tantos y tan canalescos actos de piratería!

Sus marinos, viéndose rechazados valientemente en Puerto Rico y Cárdenas, en Cabanas y Cienfuegos, intentan desembarcar en Guantánamo izando la gloriosa bandera de la patria; pero llegan hasta el puerto el olor á basura que despiden los yanquis, y valientes y decididos, puestos soldados portanvaliente rechazando á la escoria, á la impudica y deshonrosa marina norteamericana.

Con estos vandálicos actos, jamás ejecutados por pueblo alguno, el noble españolismo siéntese lastimado por tanta y tanta infamia de esos piratas. Los pueblos del mundo juzgarán como les plazca esos actos de los americanos, mas, antes de juzgarlos abran todos los libros, leanse todas las páginas, búsquense todas las hazañas de los pueblos salvajes y no salvajes, aver si hay algún ejemplo como el que nos manda el cable de Cuba. Entonces que se diga alto, muy alto, lo que debe hacerse con el impudente pueblo de los Estados Unidos.

Ahora sobre todo, ha quedado demostrado que los yanquis son la tribu más salvaje y más truhanera del mundo...

Conviene que así se escriba; conviene que así se advine para leerlo en su día que tal vez no está muy lejos.

RAFAEL GUERRERO.

Madrid, Mayo, 98.

## CRÓNICA

En el presente número terminamos la publicación en nuestro folletín de la novela «La Señora Neigeon», en el número próximo, empezaremos á publicar la interesante y profunda novela «Un crimen».

Creemos que esta novela, como las anteriores, será del agrado de nuestros lectores.

Ayer tarde en la calle de San Juan, frente á «La Fabril Algodonera», una tartana atropelló á un niño pasándole una de las ruedas por encima, causándole con ello fuertes contusiones en la espalda y en los brazos.

Lo recaudado ayer en esta cruzada por concepto de consumos asciende á pesetas 831.17.

Esta noche reunase á la mayoría de señores concejales, nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria de segunda convocatoria correspondiente á la presente semana.

Según una real orden recibida en las comandancias de Marina son declarados en activo servicio los inscriptores excedentes de cupo del

97, quedando, en virtud de dicha disposición, caducadas todas las licencias concedidas para navegar á dichos inscriptos, que ingresarán en el servicio á medida que les corresponda.

Durante el último mes de Abril fueron despedidos en las aduanas de la Península ó Islas Baleares, procedentes del extranjero, seis cargamentos con 1.969.234 kilogramos de trigo, de los cuales correspondió uno á Barcelona, con 1.253.279 kilogramos; un cargamento con 18.087 kilogramos de cebada y dos cargamentos con 397.319 kilogramos de centeno.

Desde el arsenal de la Carraca bajaron á la bahía de Cádiz el crucero «Alfonso XIII» y el torpedero «Retamosa».

El «Alfonso XIII» saldrá con el acorazado «Carlos V» á practicar pruebas.

A fines de esta semana quedará listo el transatlántico «Reina María Cristina», que se armará como crucero auxiliar en el Ferrol.

Según noticias de Nueva-York, se asegura allí que los Estados Unidos, con el apoyo de la Gran Bretaña, pedirán que se les ceda un puerto en China.

Los irlandeses residentes en Chicago han hecho una manifestación favorable á la alianza anglo-americana.

El «Evening World» de Nueva York publica un telegrama de Cayo Hueso, en el cual por informes absolutamente seguros dice que el ataques de la escuadra española por las americanas reunidas se verificará dentro de tres días (fecha 24).

Un buque explorador americano ha comprobado que los barcos españoles estaban aun en Santiago de Cuba el lunes á las once de la mañana. Algunos cruceros yanquis vigilan constantemente la entrada de la bahía de Santiago.

También dicen de Cayo Hueso, que un aviso llegó ayer con orden de preparar inmediatamente todos los hospitales para recibir á los heridos que resulten del combate. Los médicos y los enfermeros empezaron sus guardias por orden superior.

Ayer tarde en la calle de San Juan, frente á «La Fabril Algodonera», una tartana atropelló á un niño pasándole una de las ruedas por encima, causándole con ello fuertes contusiones en la espalda y en los brazos.

Lo recaudado ayer en esta cruzada por concepto de consumos asciende á pesetas 831.17.

Esta noche reunase á la mayoría de señores concejales, nuestro Excmo. Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria de segunda convocatoria correspondiente á la presente semana.

Según una real orden recibida en las comandancias de Marina son declarados en activo servicio los inscriptores excedentes de cupo del

La Dirección general de Aduanas, en orden teográfico dirigida á la Administración del ramo en la vecina capital, ha dispuesto que se permita la exportación de la avena, prohibiendo la de la cebada.

Telegrafí que el capitán de la Secretaría de Marina se ha recibido un parte oficial

## CUENTAS EXACTAS

Por salir de un periódico ministerial tan autorizado como «El Correo», á quien todo el mundo atribuye pleno conocimiento de lo que el Gobierno piensa y hace, han producido no poco efecto las amargas observaciones de nuestro colega á propósito de las fuerzas navales de que en la actualidad disponemos.

### FOLLETIN' DE EL LIBERAL DE REUS

34

—Por lo demás entre nosotros las palabras son inútiles, dijo. Ya os acordais, que hicimos un pacto...

Al decir esto se sonreía, esto hizo que me decidiera bruscamente. Le cogí las manos y no las retiró. Yo las sentía muy pequeñas y muy cálidas dentro de las mías. Las abandonaba familiarmente, mientras que repetía:

—Si no es cierto? yo soy quien debe obrar actualmente.

Entonces estuve brutal, le cogí las manos para besarlas. La obscuridad había aumentado, una nube debía pasar por encima de nuestras cabezas; el fuerte olor de las hierbas me embriagaba. Pero antes de que mis labios hubieran tocado su piel se había desprendido con una fuerza nerviosa que jamás hubiera sospechado, y á su vez me cogió por las muñecas y me dijo sin cólera, con la voz calmada:

—Vamos, no hagáis niñerías. Esto es lo que me temía. Me permitís que os dé una lección?

Tenía la severidad sonriente de la madre que reprime á su hijo pícaro.

—Desde el primer día lo comprendí todo. Os contaron horrores respecto á mi conducta, no es cierto?... Vos esperabais acontecimientos y os excuso, ya que no sabéis nada de nuestra sociedad, habíais llegado á París con las ideas de este país de lobos... Vos os direis que yo tengo en parte la culpa de que os hayais engañado. Yo os debía detener, os hubieras retirado ante una palabra mía. Es verdad, no pronuncié esta palabra, os dejé hacer, debéis mirarme como á una abominable coqueta... Sabeis por qué motivo no pronuncié esta palabra?

Nada supe contestar. Esta extraña escena me tenía paralizado, Luisa me apretaba las muñecas con mucha fuerza; me sacudía, blandome tan de cerca que sentía su respiración sobre mi cara.

—No lo dije, porque me interesabais y os quería dar una lección. Aún no lo comprendéis, pero reflexionareis y lo adivinareis. Se nos calumnia mucho. Puede que haremos todo lo posible para

ello. Unicamente que como veis hay algunas que son honestas hasta entre las que parecen más locas y más comprometidas... Todo esto es muy delicado. Os repito que reflexionareis y que comprenderéis.

—Soltadme, murmuré muy confundido.

—No, no os soltaré. Antes debéis pedirme perdón.

Y apesar de su tono placentero, sentí que se irritaba, que aparecía en sus ojos lágrimas de cólera ante la afronta que le había hecho. Un sentimiento de estima, un verdadero respeto por esta mujer tan adorable y tan fuerte, se formaba en mi interior. Su gracia conservándose virtuosa apesar de la imbecilidad de su esposo, su mezcla de coquetería y de rigor, su desprecio de las frases insultantes y su papel de hombre en el interior de su casa, escondido todo bajo el atolondramiento de su conducta, hacían de ella una figura tan compleja, que me llenaba de admiración.

—Perdón! dije humildemente.

Luisa me soltó. Me levanté enseguida, mientras que ella continuó sentada en el banco, no temiendo ni la oscuridad ni el embriagador olor de las hojas. Tomó otra vez su alegre voz, diciendo:

—Ahora volvamos á nuestro asunto. Como que soy muy honesta pago mis deudas... Tomad, este es vuestro nombramiento de secretario de embajada. Lo recibí ayer noche.

Viendo que yo tuteaba en tomar el pliego que me tendía, esclamó con un poco de ironía.

—Me parece que actualmente podeis estar agradecido á mi esposo.

Tal fué el desenlace de mi primera aventura. Cuando salimos de la glorieta, Félix se encontraba en la terraza con Gaucheraud y con Berta. Al verme con el nombramiento en la mano se sonrió con picardía. Sin duda estaba al corriente de todo y se burlaba de mí. Le cogí llevándole aparte para reprocharle por haberme dejado cometer semejante falta; pero él me contestó que únicamente la experiencia forma la juventud; y como yo le hubiera designado á

de la llegada del acorazado «Oregón» á un punto de la Florida.

El mismo despacho se ocupa de que el ministro de Marina hace desmentir de que el «Mongrovo» fuera capturado por un crucero español.

Se ha autorizado al comandante mayor del regimiento infantería de Luchana para que, en adicional al ejercicio cerrado de 1895-96, reclame el precio del primer perido de reenganche devengado por el sargento José Parera Campos, destinado desde el 1.<sup>o</sup> de Diciembre de 1893 á fin de Marzo de 1896.

Se hallan fijados en la tablilla de anuncios de los claustros de la Catedral de Tarragona, dos edictos para la provisión de dos beneficios de sochancré, vacante en las iglesias de Valladolid y Málaga.

Para el primero hay señalado un plazo de 40 días, que termina el 15 del próximo Junio y para el segundo igual plazo, que fine el 25 del citado mes.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curan más pronto y rápidamente todas las enfermedades urinarias.

#### CAMBIO DE DOMICILIO

Con que ya lo sabes; Plaza de la Constitución, 7, por todo lo que pueda serte útil, y te invito á pasar algún ratito al balcón, pues verás la mar de mujeres guapas que se dirigen á casa PORTA á comprar el elegante corte de algodón

**ZEPHYR**

de á pesetas CINCO CINCUENTA.

#### OFICIAL

#### EDICTO

##### DE PRIMERA SUBASTA DE FINCAS

D. José Rafael Giménez de Quirós, Agente Ejecutivo por débitos á favor de la Hacienda pública

Hago saber: que por providencia del dia de hoy dictada en méritos del expediente de apremio que me hallo instruyendo contra los deudores que luego se dirán por débitos de la Contribución Territorial Urbana del 2.<sup>o</sup>, 3.<sup>o</sup> y 4.<sup>o</sup> trimestre de 1896 á 97, recargos y costas, se sacan á pública licitación por primera vez los bienes inmuebles qus á continuación se expresan:

Viuda de Pablo Illa; una casa en esta ciudad y calle Creu Vermella, núm. 15, valorada en 4275 pesetas. Débito 34'42 pesetas.

Teresa Pagés Mercadé; parte de una casa en esta ciudad y calle Creu Vermella, núm. 16; valorada en 750 pesetas; débito 12'27 pesetas.

Teresa Lliberá Anglara; una casa en esta ciudad y calle Camino de Salou, núm. 51; valorada en 2700 pesetas. Débito 12'17 pesetas.

Antonio Mestres Escoda; una casa en esta ciudad y calle Primera Traviesa Camino de Salou, núm. 1; valorada en 3750 pesetas. Débito 40'97 pesetas.

Lorenzo Martín Cauzáns; una casa en esta ciudad y plaza de los Castillejos núm. 6; valorada en 5625 pesetas. Débito 57'33.

José Ollé Monjo; una casa en esta ciudad y calle de Gornals, núm. 7; valorada en 7425 pesetas. Débito 26'67 pesetas.

Francisco Ribas Balsells; una casa en esta ciudad y Callejón del Hospital, núm. 5; valorada en 2250 pesetas. Débito 12'20 pesetas.

Antonio Aulestia Aguadé; una casa en esta ciudad y calle de los Jardines, núm. 5; valorada en 15.000 pesetas. Débito 20'54 pesetas.

José Gras Badia; una casa en esta ciudad y calle Rambla Masini, núm. 3; valorada en 3375 pesetas. Débito 14'77 pesetas.

José Estany Puigpelat; una casa en esta ciudad y calle de Miramar, núm. 25; valorada en 2700 pesetas. Débito 13'17 pesetas.

Viuda de Francisco Salvat Alsina; una casa en esta ciudad y calle Camino Salou, núm. 4; valorada en 2250 pesetas. Débito 26'29 pesetas.

Joaquín R. de Cortada; sucesor de Pablo Puig Freixa; una casa en esta ciudad y Callejón del Oubi, núm. 3 bis; valorada en 9675 pesetas. Débito 86'19 pesetas.

José Mercadé Pamies; una casa en esta ciudad y calle de les Rechs, núm. 23; valorada en 650 pesetas. Débito 24'06 pesetas.

Francisco Ribas Balsells; una casa en esta ciudad y calle Raset de Salas, núm. 16; valorada en 5175 pesetas. Débito 18'54 pesetas.

Juan Savall Bernat; una casa en esta ciudad y calle Raset de Suqué, sin número; valorada en 6750 pesetas. Débito 75'49 pesetas.

Ramón Cartañá Cervera, sucesor de Tomás Giró Plana; una casa en esta ciudad y calle Raset de Suqué, núm. 19; valorada en 8325 pesetas. Débito 76'54.

Herederos de José Isabel y María Andreu; Una casa en esta ciudad y calle de Sta. Ana de número 29; valorada en 6300 pesetas. Débito, 43'43 pesetas.

Juan Meix Arqué; Una casa en esta ciudad y calle de San Jaime número 8; valorada en 45'0 pesetas. Débito, 35'80 pesetas.

Juan Meix Arqué; Una casa en esta ciudad y calle de San Jaime número 10; valorada en 10125 pesetas. Débito, 73'17 pesetas.

Jaime Durán Domenech; Una casa en esta ciudad y calle San Francisco de Paula de número 1; valorada en 5750 pesetas. Débito, 69'46 pesetas.

Antonio Barberá Gual; Una casa en esta ciudad y calle Alta de San Pedro de número 110; valorada en 2250 pesetas. Débito, 26'29 pesetas.

Antonio Barrera Casas; Una casa en esta ciudad y calle Singlés de número 5; valorada en 6300 pesetas. Débito, 21'74 pesetas.

José Badia Borrás; Una casa en esta ciudad y calle de San Magín de número 17; valorada en 1800 pesetas. Débito, 23'10 pesetas.

Lorenzo Martín Cauzáns; Una casa en esta ciudad y calle Alta de San José de número 2; valorada en 56'25 pesetas. Débito, 58'09 pesetas.

Herederos de Juan Anguera Sureda; Una casa en esta ciudad y calle de Santa Elena de número 9; valorada en 2250 pesetas. Débito, 26'29 pesetas.

Herederos de Juan Anguera Sureda; Una casa en esta ciudad y calle de Santa Elena de número 13; valorada en 11250 pesetas. Débito, 112'42 pesetas.

Teresa Morera Llado; Una casa en esta ciudad y calle de la Fortuna de número 5; valorada en 1350 pesetas. Débito, 13'92 pesetas.

Pedro Masdeu Fábregas; Una casa en esta ciudad y calle de la Fortuna de número 17; valorada en 5635 pesetas. Débito, 65'84 pesetas.

Raimunda Cunillera Sardá; Una casa en esta ciudad y calle Baja del Tívoli de número 1; valorada en 1350 pesetas. Débito, 19'87 pesetas.

Salvados Serra Gallart; Una casa en esta ciudad y calle de la Victoria de número 8; valorada en 5625 pesetas. Débito, 65'90 pesetas.

Marcos Rebull Esteve; Una pieza de tierra con su casa de campo en la partida «Bellir ns» de 3 jornales estadísticos; valorada en 2200 pesetas. Débito, 8'46 pesetas.

Magdalena Colomé Ribas; Una pieza de tierra con su casa de campo en la partida «Coll Blanch», de 1'75 jornales estadísticos; valorada en 1200 pesetas. Débito, 20'40 pesetas.

José Mariné Tous; Una pieza de tierra con su casa de campo en la partida «Castellet», de 90 céntimos de jornal estadístico; valorada en 600 pesetas. Débito, 8'47 pesetas.

Juan Bautista Aulestia; Una pieza de tierra con su casa de campo en la partida de «Castellet» de extensión 1'50 jornales estadísticos, valorada en 3520 pesetas. Débito, 8'47 pesetas.

Francisco Salvadó Forcadas; Una pieza de tierra con su casa de campo en la partida «Mas calbó», siendo parte de otra de 7 jornales 25 céntimos estadísticos; valorada en 2.60 pesetas. Débito, 8'47 pesetas.

José Plana Forasté; Una pieza de tierra con su casa de campo en la partida «Mascalbó» de 2 jornales estadísticos; valorada en 2300 pesetas. Débito, 7'47 pesetas.

La venta en pública subasta de las anteriores fincas tendrá lugar en las Casas Consistoriales de esta localidad el dia once de Junio de mil ochocientos noventa y ocho á las once de la mañana por espacio de una hora no admitiéndose ninguna postura que no cubra las dos terceras partes de la valoración de la finca.

Dado en la ciudad de Reus á 25 de Mayo de 1898.—El Agente Ejecutivo, José R. Giménez.

(Concluirá).

#### REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 24 DE MAYO DE 1898.

##### Nacimientos

Ninguno.

##### Matrimonios

Tomas Sans Fabregat, con Dolores Batelles Gallart.

##### Defunciones

Ninguna.

#### Sección religiosa

Santos de hoy.—San Juan.

Santos de mañana.—San Germán.

## Recomendaciones

### ERRORES

#### QUE DEBEN DESVANEZERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

#### A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cautchouc» con resorte, atestiguándolo así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omepláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

## José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

## COMERCIAL

### J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el dia de ayer:

Interior . . . . .	46'92	Amortizable . . . . .	59'00
Exterior . . . . .	6'50	Francia . . . . .	18'55
Filipinas . . . . .	00'00	Cubas 86 . . . . .	61'00
Aduanas . . . . .	75'00	Cubas 90 . . . . .	49'00
Nortes . . . . .	20'00	Ext. Paris . . . . .	34'62
Obligaciones 6 p	Francia . . . . .	68'00	
Obligaciones 3 p	id . . . . .	37'00	

### GIROS

Paris . . . . . 79'00 Londres . . . . . 45'25

CAMBIOS corrientes en el dia de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauradó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres . . . . . 90 dñf 00'00 opers.

» . . . . . dñv »

París . . . . . dñv 82' »

Marsella . . . . . 8 dñv 00'00 »

VALORES LOCALES DINERO PAPEL OPS.

Gas Reusense . . . . . 750

Industrial Harinera . . . . . 5'0

Banco de Reus . . . . . 475

Manufacturera de Algodón 100

C. Reusense de Tranvías 150

C. Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100, 150

Sociedad Hidroforica , ,

### BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTERBOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior . . . . . 46'90 Exterior . . . . . 69'45

Colonial . . . . . 00'00 Nortes . . . . . 29'05

Filipinas . . . . . 58'00 Cubas 86 . . . . . 61'00

Cubas 90 .

# EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN. PÓTICOS)

**PRECIOS DE SUSRIPCIÓN:**

- En Reus al mes pesetas trimestre, 5.- Extrangeroy Ultramar, trimestre, 9.-

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

# EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los más sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

## PROMPTUARI DE LA ESCRIPTURA CATALANA.

MÉTODO SENZILL Y FACIL

PER  
FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Altas y Bajas para la contribución industrial.  
Se venden en esta imprenta.

## MORTUORIOS

"EL LIBERAL DE REUS"

ANUNCIOS

para

la

admi-

nistración.

hasta las

dela madru-

gada.

Esquelas

de defun-

ción se ini-

primen a to-

das horas.

noticias

políticas

de